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Exercice ! “q

Un consommateur est confronté  différents paniers de consommation comprenant différentes
quantités de deux biens : bienl et bien2- On lui- demande-de classer-par ordre de.préférence ces .. _ .

“paniers. Les féponses fournies par le corisommateur sont lessuivantes == == " ©  © 7 7T it

A~B~K; C-M-N;L-—K;D«vOnM;F-Gf-_E;P-G-Q;J'-R—-S;H-I'-S;
C>B;§ M;Q””S;07L

1) Definir les groupes de paniers qui procurent au consommatcur un méme niveau de

satisfaction ;
Définir les paniers de biens qui forment une méme courbe d’indifférence ;

©)
@) Etablir I'ordre qui existent entre les différentes courbes d’indifférence ;
4)

Le tableau suivant regroupe les quantités de chaque bien formant un panier :

Quantité
| Peter Bien 1 BienZ |  «
A 2 | 12
B 3 4 .
C 7 3 ‘ -
D 3 14| ;e
E 12 4 0
F 10 5 |
G 7 3
H 4 15
1 4 10| - '
Quantité -'
Panier - ™ | Bien? .
J 7 4
K 6 2
L 12 1
M 5 4
N 12 2
0 4 6 | F
P 6 12|
Q 8 6
R 14 3
S 5 6 ,

@ Représenter graphiquement a carte d'indifférence du consomma

Quelles remarques pourriez-vous faire sur la forme de ces courbes d’indifférence et sur leurs '
positions respectives ? T S )

Exercice 2

# Soit un individu qui prét?m. quel que soit le panier de biens qu'il détient, « consommer plus que

moins » (il n’est jamais saturé) ¥ qui, confronté aux paniers de biens ci-dessous, déclare qu'il les _
considére tous comme équivalents. / 8
0=(1,12). 0: = (2,3). =G, #3) et 0 = (4, 3/4) : - { /B
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1) Représenter dans un systéme d’axes cartésicns les quatre paniers Q. Tracer une courbe

strictement convexe passant par ces points, On suppose AU cette courbe est uUne
d’indifférence de 1'individu. ) i

2) L'individu ayant regu le panier (s, on lui propose de céder une unité du premier b'ff‘ j?‘fge
trois unitéd du second bien. Représenter sur le graphique le panier proposé. L'individl
acceptera-t-il I'échange ?

3) Méme question si on propose de lui donner, toujours §'i
bien contre une unité du second bien. . ' _ :

4) Quels sont les taux d’échange (ou de substitution) pour P'individu lorsqu’il passe de 0 O

de 0,3 Osetde 0,2 0:? . )
~ 5) " On'propose 4 Pindividu-de lui donner le-panier 0+ 0y2dla place du paiict O E,St‘-“ qu'il.
acceptera cette proposition ? Méme question & propos du panier (O * 0,)/2, proposé contre le

panier Q.

] dispose de O» une unité du premier

Exercice 3

Soit un consommateur ayant une préférence pour les mélanges.

1) Attribuez 4 cet agent une fonction d’utilité
2) Quelle sera ['utilité de ce consommateur s"il achéte un panier de biens composé de 8 unités de

bien 1 et de 1 unité de bien 2 ?
3) Calculez le TMS du consommateur en ce point. Interprétez la valeur de ce TMS en termé
économique. Dans votre interprétation, introduisez le concept d’utilité marginale. .

Exercice 4

e

me deux biens « loisirs » : Théitre (bien 1) et Cinéma (bien 2). Devant 19

Un individu consom
laces de thétre et de cinéma, notre consommateur a révélé les relations de

combinaisons (x, y) de p
préférence-indifférence suivantes: _
[~D~J;C~Q~R; N~M~K; §~B~G;0~F~§; R~E~P;K~A~L;J~H

Par contre, GL,CO etLP. :
de places de thédtre et de cinéma qui constituent enfre €ux une courbe

1) Déterminez les paniers
d'indifférence. Etablissez l'ordre des niveaux de satisfaction existant entre les différentes

courbes :
2) Soit une courbe d'indifférence formée des paniers T, V et Z. Sachant que: A: (x=13 ; y=8), B:
(x=5;y=6),C: (x=7;y=12), D: (x=T; y=2) et V: (x=5 ; y=9), indiquez Ja place de la courbe
3 contenant T, V,Z parmi les courbes précédentes . ;
3) Soient les points: I (x=2; y=13), F: (<=8 ; y=4), P: (x=9;y=7), N: (x=10 ; y=10), Peut-
on calculer les TMS entre [ et B, entre Cet P, entre A et H, entre N et A, entre I et Heet entre F
et B ? Si oui, donnez et interprétez les valeurs des TMS possibles correspondants.

Exercice5 : N
Un consommateur dispose d’un revenu R qu'il consacré entiérement ar

quantités x, et X,. Les prix de ces deux biens sont respectivement PietPs

1) Donfez P'équation générale de la contrainte budgétaire et en faire une représentation
graphique ' _

2) Quelles sont les conséquences d'un accroissement du rev
représentation graphique

3) Quelles sont les conséque

graphique 7
4) Comment varie le pouvoir d’achat- du cénsommateur en présence d'up accroissement

pmporlimmcldesprixetdurcvcﬂb? E

achat des biens 1 et 2 en

enu du consommateur 7, Faire une

nees d’un accroissement du prix du bien 1 2 Faire une représentation -
’ e

o : ' ©, =
- _
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" Exercice6: -
Inés aime particuliérement les livres et les disques usagés. Lors de sa visite hebdomadaire & son
4 20 DH chacun et

magasin habituel, elle décide de consacrer son budget en entier & I'achat de 3 lijvres
2 disques a EO DH piéce. Elle nous confie qu'actuellement elle est préte 3 sacrifier 1 Jivre pour 2
disques. < G= 1 .()

1) Donnez I'équation de la contrainte budgétaire d’Inés ‘

2) En faire une représentation graphique .
3) Le choix actuTlé d’Inés e%sqgeus et en livrés est-il optimal? Justifiez votre réponse ?
Représentez le choix optimal d'Inés sur le méme graphique que la question 2). Identifier cette
R 90mbinaison par la lettre A
) ) L}j@_n}ahi‘?ﬁﬁaé;1&&h'ir‘re?@o"ﬁﬁﬁiﬁﬁaaignjq_lgu_r;g[_ aiss
annonce qu’elle aimerait acheter % livres et 3 disques puisque dans 5 CH
a pour elle la méme valeur qu'un disque. Illustrez cette nouvelle combinaison sur le méme
graphique qu'en 3). Identifiez cette combinaison par la Jettre B.
5) Si vous réunissez les combinaisons représentées par les lettres A et B, qu’obtenez-vous ?

es disques usagés pour un montant de 800 DH chaque

Mehdi, le frére d’Inés, achéte lui aussi des livres et d :
de 10 DH pour un disque et de 20 DH pour un livre. Sa

année. 11 effectue ses achats aux prix réguliers

fonction d’utilité est la suivante : 10 > g .
6) Donnez I'équation de la contrainte budgétaire de Mehdi

7) Déterminez le choix optimal de Mehdi et indiquez si son TMS §
3) .

Exercice 7 : w W
Un étudiant gourmand consacre 60 DH par semaine 4 la consommation de chocolat et de bonbons. Le

prix d’une petite tablette de chocolat (bien 1) est de 4 DH et celui d’un bonbon (bien 2) est de 1DH.

era différent de celui d'Inés en

tquation de la contrainte budgétaire de notre étudiant 7 En faire une représentation

1) Donnez I'équa
graphique :
2) Quelle est la quantité de bonbons que notre étudiant serait prét & échanger pour obtenir une
tablette de chocolat supplémentaire ? i
Admettons que les préférences de cet étudiant soient représentées par la fonction d’utilité suivante :

3) Déterminez par deux méthodes différentes la combinaison optimale en chocolat et en bonbons
pour que la satisfaction de notre comfommateur soit maximale. Représentez sur le méme
graphique que 1) vos résultats )

4) Le colocataire de notre ttudiant consacre uniquement 30 DH par semaine & la consommation
de friandises. 1l se demande alors quelle quantité de chocolat et de bonbons devrait-il acheter
compte tenu des prix et de son budget. Comme son budget représente la moitié de celui de son
camarade, il conclut qu'il doit acheter deux fois moins de chocolat et deux fois moins de
bonbons. Le choix de cet étudiant est-il optimal sachant que ses préférences sont représentées
par la méme fonction d'utilité que son colocataire ? Représentez graphiquement vos résultats

5) Si les deux étudiants consomment chacun son panier optimal, est-il exact de conclure qu’ils
ont les mémes préférences en terme de bonbons 7 Justifiez votre réponse

Exercice8 :

Considérons un consommateur dont les préférences sont représentées par la fonction d'utilité suivante

Nous supposons que ¢e conscmmateur alloue I'intégralité de son revenu R & l'achat de biens X et Y.

Notons P, et P,, les prix respectifs de ces deux biens.

' 1) Tmoezlmcombcsd'indiﬁérenceduoonsommateurpomU=4et pourU=8 ~

X 2) Donnez I’expression générale de la droite de budget. En faire la représentation graphique dans
le cas ou Px=8, Py=4 et R=16- .- : .

3) Quelle conclusion pouvez-vous tirer de ce graphique quant au niveau d’utilité maximal que le

i " consommateur pourra atteindre 7 et ‘

4) Donnez la formule du TMS et calculez-le pour la fonction d’utilité donnée -
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§) Déterminez par deux méthodes différentes I'optimum du consommateur. Représentez o, \ \
panier optimal obtenu sur le graphique . |
6) Quel est le niveau maximum d'utilité que le consommateur puisse atteindre 7
Exercice10 wd+ 2
Soit un consommateur rationnel dont la fonction d"utilité est la suivante : U 2 2’”‘ ¥ L% * f&* W
Supposons que ce consommateur consacre §0 DH par jour & I'achat de deux biens X et Y dont les prix
sont respectivement 5 DH et 10 DH.
1) Donnez I’expression

2) Donnez I’efPressionsnathéma
3) Déterminez par deux méthodes différentes le panier optimal du consommateur

i AU DO OITITIE o CO NS OTTITR

dela inte budgéaire de notre consommateur. - J;" gﬁ i M
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